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Matematik H1

Erhvervsgkonomi-matematik studiet

4 timers skriftlig prgve.

Alle hjelpemidler er tilladt, dog ikke regnemaskiner af nogen art.
Seettet er pa 3 sider og bestar af 6 opgaver.

Opgave 1 (Vaegt 15%)
Lad vektorerne a;, a,,as,a, i talrummet R* veere givet ved
0 2

1
3 1 3
= 3 9 QQ_ 0 9 = 2 9 =
1 0 0

O = N

(a) Vis, at settet (a;,a,,a3,a,) udger en basis for R*.

(b) Lad den linezere afbildning f: R®> — R* veere bestemt ved at dens matrix med
hensyn til den naturlige basis (e;, €5, €3, €4, €5) for R® og basen (a,, as, as,a,) for R*
er

1 0 0 01
10 01 0
101 0 O
110 0 O

Bestem matricen for f med hensyn til de naturlige baser (eq,es,€3,€4,€5) 08
(€1, €, €5, €4). (Benyt feks. sgjlereglen)

(c) Find den fuldsteendige lgsning til ligningen f(z) = a,, z € RS.

Opgave 2 (Vaegt 20%)

For a € R betragtes 2 x 2 matricen
_(1+a «
(Oé) - < -1 0) .

(a) Vis, at vektoren a,(a) = ( “

[ES
[l

_1) er egenvektor for A(a), og angiv den tilhg-
rende egenveerdi.
(b) Find en vektor a,, som for alle a er egenvektor for A(a) med egenvaerdien 1.
(c) Lad a # 1. Find en reguleer 2 x 2 matrix S = S(«) og en diagonalmatrix
D = D(«a), saledes atgzééé_l. -

(d) Lad nu o = 1. Afggr, om A er diagonaliserbar.

JLK Opgavesattet fortsaeettes pa side 2
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Opgave 3 (Vaegt 15%)

Lad vektorerne a;, as,as,b i talrummet R* vaere givet ved

0 2 2 3
1 3 1 —4

Ql = 2 ) QQ = 1 ) Q,?, = _3 ) b - 7 )
2 t —2 4

hvor t € R er en parameter.

(a) Bestem, for enhver veerdi af ¢, dimensionen af underrummet

U = span(gl,gg,ﬁs)-

(b) Lad t = 2. Bestem en ortogonal basis for U.
(c) Lad stadig t = 2. Bestem ortogonalprojektionen af b pa U.

Opgave 4 (Vaegt 15%)

For enhver veerdi af § € R fastlaegger ligningen
42w+ 2)y+Br=1

den variable z som en to gange differentiabel funktion af (x,y) i neerheden af punktet
(z,y) = (0,0). Lad denne funktion veere betegnet z = f(x,y).

(a) Bestem f(0,0).
(b) Vis, at punktet (0,0) er stationaert for f hvis og kun hvis g = —1.

(c) Lad nu g = —1. Afggr, om punktet (0,0) er et lokalt maksimum, et lokalt
minimum eller et saddelpunkt for f.

Opgave 5 (Vaegt 10%)

Lad omradet A i planen vere trekanten hvis hjgrner har koordinaterne henholdsvis
(0,0), (2,0) og (1,1).

(a) Lad f(z,y) veere en kontinuert funktion defineret pa A. Opstil de to formler for
dobbeltintegralet af f over A, svarende til de to integrationsraekkefglger (de konkrete
greenser 1 integralerne skal angives). (Vink: For at opstille den ene af formlerne ma
omradet deles i to).

(b) Lad nu f(z,y) = zy>. Udregn dobbeltintegralet af f over A ved hjzlp af en
af de to formler fra spgrgsmal (a).

Opgavesattet fortsaettes pa side 3
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Opgave 6 (Vaegt 15%)

Lad
f(z,y) =y

og
g(z,y) = 2022 + 122y + 5y°.

(a) Bestem definitheden af den kvadratiske form
h(z,y) = g(z,y) — (2° +y°) = 192% + 122y + 4y°,

og vis herved at h(z,y) > 0 for alle (z,y) € R

(b) Lad S = {(z,y) € R? | g(z,y) = 64}. Vis, at for alle (x,y) € S er afstanden
fra (x,y) til (0,0) hgjst 8 (udnyt feks. resultatet fra spgrgsmal (a)). Begrund at
funktionen f(z,y) antager bade en maksimumsvaerdi og en minimumsveaerdi pa S.

I det fglgende betragter vi problemet: At bestemme de ovennaevnte ekstrema
for f under bibetingelsen g(x,y) = 64.

(c) Opstil Lagrangefunktionen L£(x,y, A) der svarer til denne ekstremumsbestem-
melse. Vis, at hvert af punkterne (z,y) = (1,2) og (z,y) = (=1, —2) opfylder bibe-
tingelsen og giver anledning til et stationgert punkt for £. Vardien af den tilhgrende
Lagrangemultiplikator A\ skal angives (den viser sig at veere den samme for de to
punkter).

(d) Til veerdien A = —3 af Lagrangemultiplikatoren svarer ogsd to stationzre
punkter for £. Bestem disse to punkter.

(e) Det oplyses, at der ikke findes andre stationgzere punkter for £ end de fire
ovennavnte. Bestem ved hjalp af denne oplysning maksimum og minimum for f(x,y)
under bibetingelsen g(z,y) = 64.



